

В Диссертационный совет МГУ.052.2
Московского государственного
университете имени М.В. Ломоносова

Отзыв

на автореферат диссертации Назаренко Максима Борисовича
на тему: «**Потенциал роста советской экономики конца 1970-х – первой**
половины 1980-х гг. в оценке зарубежных аналитиков»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория»

Диссертационное исследование Назаренко М.Б. посвящено анализу точек зрения зарубежных советологов о потенциале роста советской экономической модели в 1970-х – 1980-х гг.

Изучаемая диссидентом тема рассматривалась зарубежными советологами не только в исследуемый диссидентом период, но и после раз渲ала Советского Союза. Данная преемственность и развитие изучаемой темы указывает, что она сохраняет актуальность в исследовательской литературе, посвященной экономике СССР.

Автор диссертации справедливо акцентирует внимание на то, что как отечественные, так и западные исследователи подвержены влиянию идеологической конъюнктуры. Однако при тщательном рассмотрении в зарубежной исследовательской литературе встречаются и точки зрения, отличающиеся объективизмом, которые способствуют углубленному пониманию изучаемой темы в отечественной историографии и повышению научного уровня исследований в данной области.

В плане научного исследования положения, выставленные на защиту, имеют научную новизну и перспективу в изучении особенностей советской экономики.

К наиболее значительным результатам исследования относится вывод диссидентта о том, что, несмотря на замедление роста ВВП и проблемы с производительностью труда в экономике СССР, ряд

авторитетных советологов не только ставят под сомнение известный термин «эпоха застоя», но и характеризуют экономику рассматриваемого периода как отличающуюся низким, но устойчивым ростом. Также советологи отмечают, что советская экономика имела большой запас прочности, который позволял существовать без серьёзных потрясений ещё несколько десятилетий. Развивая данное положение, Назаренко М. Б. обоснованно указывает на то, что многие советологи уже и после распада СССР указывают на возможность реформирования советской социалистической системы в рамках самой системы.

Результаты исследования Назаренко М. Б. базируются на анализе трудов зарубежных и отечественных экономистов. Автор проделал большую работу по сбору доказательной базы, в том числе использовал данные советской и зарубежной статистики, аналитические доклады и материалы научной периодической печати.

Все положения и выводы обоснованы, достоверны и апробированы в виде публикаций в рецензируемых изданиях, а также представлены на научных конференциях.

В качестве замечания можно отметить, что в диссертационном исследовании указаны разработанные зарубежными экономистами макроэкономические модели советской экономики, однако можно было бы шире рассмотреть влияние этих моделей на западную советологию.

Данное замечание не снижает общей положительной оценки работы. Автореферат диссертационного исследования Назаренко Максима Борисовича позволяет сделать вывод о том, что работа на тему «Потенциал роста советской экономики конца 1970-х – первой половины 1980-х гг. в оценке зарубежных аналитиков» является самостоятельным, обоснованным, завершенным исследованием.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.1 – «Экономическая теория», а соискатель Назаренко Максим Борисович заслуживает присуждения ему ученой степени.

Кандидат экономических наук, доцент
кафедры «Теория и организация управления»
Гжельского государственного университета

Баранова Любовь Николаевна

18 января 2023 года

Контактные данные:

Тел.: +7 (903) 100-3602 ; mail: lyba63@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством

Адрес места работы:

Российская Федерация, 140155, Московская обл., Раменский р-н, пос. Электроизолятор, д. 67, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Гжельский государственный университет» (ГГУ)

Тел.: +7 (495) 663-97-93